



# КРАСНЫЙ МАЯК

ГАЗЕТА — ДВАЖДЫ ЛАУРЕАТ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА НА ЛУЧШЕЕ ОФОРМЛЕНИЕ  
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

СУББОТА, 24 СЕНТЯБРЯ 1994 ГОДА

№ 77 (10531)

ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ И СУББОТАМ

## ПУЛЬС СТРАНЫ

В соответствии с Указом Президента 12 декабря отныне является государственным праздником — Днем Конституции Российской Федерации.

В последние дни в южных центральных районах Приморского края прошли сильные ливневые дожди, вызванные тайфуном «Тимна». В результате стихийного бедствия пострадали 86 населенных пунктов, повреждено около 800 км дорог, 104 моста, многие линии электропередач. По предварительным данным, 3 человека погибли и 15 пропали без вести. Материальный ущерб оценивается в 460 миллиардов рублей. Дожди в зоне бедствия продолжаются.

Начало нынешней недели ознаменовалось шахтерской забастовкой. Горняки десяти угледобывающих предприятий Печорского бассейна провели суточную предупредительную забастовку.

Президент подписал программу «Молодежь России». Она направлена, сообщил руководитель администрации Президента С. Филатов, на то, чтобы помочь молодежи «встать на ноги, укрепить семью и участвовать в процессе предпринимательской деятельности и учебы».

Президент подписал три указа, стимулирующих экономическую реформу. Это документы о государственной поддержке, о частных инвестициях и о развитии финансового лизинга в инвестиционной деятельности.

Вышел в свет первый номер научно-практического, историко-краеведческого журнала «Псков». Издателем его является Псковский педагогический институт, главным редактором — ректор вуза В. Н. Лещиков.

Страшнее холеры оказались подберезовики, сыроееки, которые собирали в выходные дни грибники Липецкой области. В больнице с тяжелым отравлением оказались 16 человек. 17-летнюю девушки спасти не удалось. Причиной трагедии явилась пыльца бледной поганки, которая в условиях жаркой погоды сделала грибницы чрезвычайно опасными.

### Спрашивали — отвечаем

## РАССТАВАЙТЕСЬ С БОЛЬНЫМИ КОРОВАМИ

Одну из читательниц нашей газеты интересует, как обстоят дела в районе с коровами, больными лейкозом.

Вот что рассказал редакции главный ветеринарный врач района А. В. Ящиков.

За последнее время в районе обстановка с опасным заболеванием — лейкозом коров заметно улучшилась. Еще недавно таких коров было более семи процентов — сегодня два процента. Но

это не дает нам права успокоиться, так как факты гибели животных остаются.

Если в результате анализов мы устанавливаем заболевание коровы лейкозом, то предлагаем хозяину сдать это животное на мясокомбинат. Ведь оно становится опасным для других животных. Нельзя пускать такую корову в стадо, и это должны знать другие владельцы коров. Нельзя от больной коровы продавать молоко на рынке, и мы, конечно, не даем документов, разрешающих торговлю. Молоко мо-

жет идти только после кильчения на выпойку молодняка.

У ветеринарной службы района каждая корова на учете, и те хозяева, что игнорируют наши указания, рискуют иметь дело с нами в суде. Документы на одного из таких строптивых владельцев коровы мы уже передали в суд. Однако будет лучше, если граждане сами осознают опасность, исходящую от лейкозной коровы, и сделают соответствующие выводы.

Записал  
П. ВАСИЛЬЕВ.

### Происшествия

## МИЛИЦИЯ БЕГАЕТ БЫСТРЕЕ

На днях во время ночных дежурств сотрудники патрульно-постовой службы Опочецкого РОВД Андрей Наумкин и Юрий Смирнов заметили на рынке возле киосков подозрительного человека. Окликнули его и предложили остановиться. Однако неизвестный гражданин не послушался сотрудников милиции, а бросился наутек.

Но хотя он был в спортивном костюме и в кроссовках, а патрульные — в своей служебной, куда менее приспособленной для быстрого бега форме, последние все равно догнали вызвавшего их подозрения молодого человека, продемонстрировав тем самым прекрасную спортивную подготовку.

В отделении, куда задер-

жанного доставила вызванная патрульными машина, он заявил:

— Я хотел проверить, как бегают милиционеры!

Хотя при досмотре у задержанного ничего подозрительного обнаружено не было, вскоре выяснилось, что он совершил на рынке из ларька кражу.

СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

### Судьбы людские

## «РАБОТАТЬ МОЖНО ВЕЗДЕ. ЖИТЬ — ТОЛЬКО НА РОДИНЕ...»

Мы всегда хотели иметь свой собственный дом, — сказала крупная, невысокого роста, совсем молоденькая на вид женщина. — И вот теперь он у нас есть...

Путь большой семьи Токеров (у Максима и Людмилы четверо детей и уже есть маленькая внучка) к этому вмешательному, с удачной плавировкой дому, стоящему в одной из недалеко от Опочки расположенных деревень, был непростым. Даже можно сказать, необычным.

Очень своеобразно уже само происхождение главы этой семьи — сорокадвухлетнего Максима. Его мать — итальянка. Верующая католичка. Воспитывалась на родине в монастыре. И вряд ли бы встретились родители Максима — итальянка и еврей из Латвии, если бы не вторая мировая война.

Мать Максима была угна-

на в Германию и попала в концентрационный лагерь Равенсбрюк. Как она рассказывала, самыми слабыми в лагере были француженки и итальянки. Заключенные переносили тяжелее всех, несмотря на то, что режим у них был легче, чем у русских. Тех даже держали отдельно, как бы в лагере внутри лагеря.

И вот в солнечный день выберутся на улицу заключенные женщины из западных стран. Сидят, понурясь. Кто вшей давит, кто плачет. А русские возле своих бараков и смеются, и песни поют, и даже пляшут.. Хотя без слез не обходилось и там. У матери Максима была подруга по лагерю из Советского Союза — девушка, которая дала пощечину немецкому офицеру. За это ее на неделю бросили в яму, наполненную водой. Это — смерть. Но

она выжила. Сила духа и выносливость советских женщин не зря потрясали иностранок.

В 1946 году родители Максима вернулись в Советский Союз, в Ригу. Рига и была родным городом Максима. И никогда он не задавался мыслью, какой же он национальности — итальянец или еврей, и какой национальности его дети, рожденные русской женщиной... Родным языком семьи Токеров был русский. Хотя, живя в Латвии, и Максим, и Людмила владели и латышским.

— Почему мы в 1990 году уехали в Канаду? Скажу честно — это я семью взбаламутил. Жена ехать не хотела, — рассказывает Максим. — Я не могу сказать, что в Риге мы жили плохо. Конечно, у нас — четверо

(Окончание на 3-й стр.).

### Из зала суда Так продан или нет?

9 сентября в народном суде Опочецкого района слушалось гражданское дело по иску прокурора района о признании сделки о продаже магазина «Универмаг» в результате состоявшегося 22 июля нынешнего года аукциона недействительной.

По мнению прокуратуры, нарушения существующего законодательства при проведении аукциона наблюдались уже с самых первых шагов по его организации.

Закон требует, чтобы информация о предстоящем аукционе публиковалась не менее чем за три недели до него. Объявление же было опубликовано за тридцать дней.

Информация о предстоящем аукционе должна содержать сведения о стартовой цене продаваемых объектов, о сумме залога, об окончательном сроке подачи заявок на участие в аукционе, о форме оплаты (то есть предоставляется ли рассрочка и так далее) и прочее. Всего этого в объявлении, опубликованном до аукциона, не было.

Обязательным условием является соблюдение шага аукциона — величины надбавки во время торгов, которая должна составлять от пяти до пятнадцати процентов от первоначально объявленной стоимости. Шаг аукциона вообще объявлен не был и, соответственно, не соблюдался.

Народный суд Опочецкого района признал доводы высступавшей на процессе прокурора И. Б. Самойловой убедительными и решил признать сделку недействительной и вернуть стороны — то есть комитет по управлению муниципальным имуществом, который представляла его председатель И. И. Матвеева, и купившую «Универмаг» О. В. Алексееву в первоначальное положение.

Поскольку в отличие от прокуратуры района И. И. Матвеева и предприниматель О. В. Алексеева считают, что нарушения, допущенные при организации и проведении аукциона грубыми не были, то это гражданское дело будет рассматриваться в областном суде.

Ю. НЕСТЕРЕНКО.

ЧИТАЯ  
ГАЗЕТЫ  
РОССИИ

«Труд» (№ 171) дает советы, как не только «красиво» выпить, но и закусить. К коньяку хорошей закуской всегда считался кусочек бальзама с лимоном или ломтик лимона с сахаром. Коньяк пьют из маленьких рюмок. После обеда или ужина коньяк подается к черному кофе, фруктам.

Перед обедом же употребляется и водка. Ее закусывают бальзамом, селедкой, икрой, копченой телятиной, отварными языками под хреном, заливным и тому подобными закусками. Подходят редька, теряя с растительным маслом, салат из квашеной капусты, грибы соленые или маринованные со сметаной, майонезом или растительным маслом, соленые или маринованные огурчики и т. п. После обеда водку, горькие настойки и наливки могут подавать к закуске более легкой — сырку, копченой колбасе, паштетам.

Ликеры и кремы подают после еды к кофе, чаю, печенью, разного рода торты и бисквиты. Их же подают к свежим фруктам и ягодам.

Шампанское подают и сразу охлажденным до 6—7 градусов тепла. В начале обеда подают более сухие сорта, к концу обеда и к десерту — более сладкие. Можно подавать шампанское и к легкой закуске — к сыру, сухому пресному печенью, к сладостям, фруктам, орехам.

Белые столовые вина можно подавать к закуске, к мясным и рыбным блюдам. Красные, менее крепкие вина — к баарине, телятине, к дичи и домашней птице, к паштетам.

«Приусадебное хозяйство», «Субботний курьер» — новый еженедельник, родственник одноименного журнала, предлагает разнообразную садово-огородную информацию. В частности, в № 10 опубликован материал на злобу дня «Картошка да капуста — на столе густо». Вот некоторые советы.

Пройдитесь сначала по участку и соберите клубни со слабых и пораженных болезнью кустов, ссыпьте их в отдельную тару. Только так вы можете быть уверены, что большой картофель не попадет ни в семенной материал, ни в тот, что предназначен для долгого хранения.

После такой выбраковки приступайте к общей уборке. Выкопанный картофель опять-таки не спешите ссыпать в общую кучу. Еще раз пройдитесь вдоль лунок, чтобы отобрать клубни на семена. Бывает, куст мощный, а клубни мелкие или разные по величине. Или в хорошем на первый взгляд гнезде какой-то клубень уродливый или большой. Такие лунки сразу же бракуем. На семенные цели оставляем наиболее урожайные гнезда со здоровыми и ровными по величине клубнями. Лучше, если они будут массой 60—70 граммов.

Еще и потому лучше, с осени отобрать клубни на семена, что у вас будет возможность их прозеленить. Для этого картофель рассыпают в светлом помещении и периодически в течение 10—12 дней перелопачивают. Хранить его надо отдельно от продовольственного, удобнее всего — в деревянных ящиках.

◆ Идет подписка

## ВЫ ПРОСИТЕ ОТВЕТИТЬ



## У ВАЖАЕМЫЕ читатели!

Вы, наверно, хорошо помните этот снимок с плаката времен гражданской войны. Когда наша редакция и в шутку, и всерьез поместила на первой полосе, надпись гласила: «Ты выписал газету «Красный маяк! Выписывай быстрей и не жалей на полгода пять тысяч рублей!»

Каждая подпись — это очень ответственный экзамен для всего нашего небольшого коллектива. А он работает так, чтобы удовлетворить запросы всех наших подписчиков.

И подписчик сегодня на распутье. Какую газету, как журнал выписать? Ведь все так дорого, а на учете каждая тысяча рублей. Может быть, поэтому вы звоните в редакцию, пишете, за-

давая различные вопросы, на которые я вам сегодня попытаюсь ответить.

Каких принципов и партий придерживается? Главный принцип — стабильность жизни наших граждан. Объективность, т. е. правдивость информации. И еще. Как уберечь людей от ложной информации, от ложных радетелей за народ, которых сейчас расплодилось великое множество. Они и в инвестиционных фондах, и в банковских структурах, и в народной медицине. Они бессовестно наживаются, обманывая не только доверчивых стариков и детей, но и в целом трудовые коллективы.

В связи с этим редакция расширяет подборку информации «Пульс страны», «Читая газеты России», подкрепляя их событиями из жизни нашего района.

Газета нейтральна к различного рода политическим и партийным течениям. Но это значит, что мы не будем рассказывать о них.

Наш главный стиль — информация. Короткая, расширенная. Мы отказались от назидательных материалов. Каждый гражданин в силу своей возможностей и восприимчивости должен делать вывод сам.

Во времена великой ломки нашего общества эта информация может глубоко задеть и обеспокоить некоторых читателей и подписчиков. Но что поделаешь. Чем острее

она, чем злободневнее — тем интереснее.

Коллектив постоянно работает над совершенствованием структуры подачи материалов с учетом многосторонних интересов. С этой целью сотрудники, я сам постоянно встречаемся с читателями, интересуемся их вопросами.

В газете вы найдете информацию не только о жизни района. Мы просматриваем массу периодической прессы, чтобы ознакомить вас с тем, что творится в России.

Важное внимание по-прежнему будем уделять деревне. Тому, как она переживает очень непростой момент своей жизни. Как некоторые находят выход из создавшегося кризиса. Горожане тоже на страницах газеты найдут многие ответы на свои вопросы.

И это мы будем делать, несмотря на то, что нас привлекали к суду и сейчас грозят судами, применяют силовые методы, давление. Многие представители организаций, привыкшие жить в старом режиме, порой не дают нам покоя. Но ради объективности наш коллектив готов на все.

Наши журналисты отлично понимают, что для многих районка становится единственным источником печатной информации. И мы будем делать все, чтобы этот источник информации вас удовлетворял.

Редактор Н. ЖУКОВ.

## ● КОРОТКО

## С февраля по август

Именно такой период прошёл завод ЖБК. С первого августа вновь ожила его цена, но производительность по отношению к застальным временам всего двадцать процентов.

Как сообщили в администрации этого предприятия, в основном завод работает по прямым заказам с Санкт-Петербургом, Тверью, пытавшимися пограничниками. Есть

заказы и от частников, но в основном по мелочам. Были представители и из прибалтийских республик. Они крайне заинтересованы относятся к сводчатым ангарам из армооболочек. Однако вопрос упирается в таможню и оплату изделий.

Как заявили на заводе, изготовление заказов с такой мощностью будет длиться до нового года.

## Брикет будет

В редакцию газеты поступают звонки и письма с просьбой объяснить, будет ли в этом году торфопредприятие «Опочецкое» изготавливать торфобрикет, который является очень удобным и не столь дорогим топливом.

Как ответил службе новостей директор предприятия В. Н. Коробов, изготовление

торфобрикета начнется через две недели. Печи для запуска почти отремонтированы, все оборудование наложено и прокруено. Дело за мелочами. Директор также отметил, что на предприятии есть необходимое количество качественного торфа — крошки для прессования топлива.

## Для пожилых людей

Как известно, совсем недавно правительственным решением введен праздник — День пожилых людей. Он будет отмечаться повсеместно и нынче. По этому вопросу уже шел разговор с главами местных сельских администраций.

Что намечается на первое октября? С таким вопросом служба новостей обратилась к главе Духновской администрации Ю. В. Васильеву.

Он, в частности, сказал, что план мероприятий разработан. Им предусмотрены в День пожилых людей концерт в местном Доме культуры, вручение ветеранам сувениров и подарков, изготовленных учащимися школы. Будет организовано чаепитие. А по линии социальной помощи каждому из ветеранов будет вручена небольшая сумма денег.

СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

СПРАВКИ  
ОБЪЯВЛЕНИЯ  
РЕКЛАМА

МЕНЯЮ 3-комнатный дом в центре города с верандой, надворными постройками (баня, хлев, сарай, колодец), 4 машины дров на 3-комнатную квартиру с удобствами или 2-комнатную плюс однокомнатную в черте города. Возможны варианты. Обращаться по телефону: 9-17-50.

ПРОДАМ машину ВАЗ-2107. Телефон: 9-18-94. 2-1.

ПРОДАЕТСЯ ВАЗ-2101. Телефон в г. Витебске 5-19-45.

Центр досуга и культуры сообщает, что организационные собрания состоятся: кружок крошки и шитья — 3 октября в 18 часов, клуб «Ритмы бодрости и здоровья» — 3 октября в 19 часов.

Приглашаем всех желающих. Телефон: 9-12-18.

ПРОДАЮТСЯ: дойная корова черной масти, второй отел 16 марта; нетель бурой масти, отел 22 марта, из двух любая. Обращаться: д. Высокое, к Петрову В. П. в любое время. Телефон: 9-67-10.

СРОЧНО продаётся одна из квартир, имеется холодильник, газ, вода. Обращаться: д. Ленина, 83, кв. 6. Телефон: 9-15-86.

ПРОДАЕТСЯ автомашина ГАЗ-21 «Волга» в хорошем состоянии, имеются запасные части. Обращаться: Пролетарский переулок, дом 13, в любое время.

## Вниманию охотников!

Осенне-зимняя охота сезона 1994—1995 гг. на копытных животных открывается с 1 октября с. г. Лицензии на отстрел выдаются при условии сдачи охотниками охотничьего минимума и наличия справки о вакцинации собак от бешенства.

ПРОДАЕТСЯ корова красной масти в д. Тарасово Краснооктябрьского сельсовета (от остановки Высокое 1 км). Обращаться к Семёновым.

ПРОДАЕТСЯ однокомнатная квартира без удобств, недорого. Звонить по телефону: 9-31-45.

ПРОДАМ участок со срубом дома на фундаменте (9x12 м) в г. Опочка. Телефоны: 9-33-67, 9-27-22.

МЕНЯЮ 2-комнатную квартиру со всеми удобствами, 4-й этаж, на равноценную в Санкт-Петербурге или пригородах. Обращаться по телефону: 9-12-72.

ПРОДАЮТСЯ движок ЗИД с пилой циркулярной, овца с двумя ягнятами (2-й окот), три барана зимних. Обращаться: д. Матюшкино, к. Петровскому. Телефон: 9-53-15.

ПРОДАЕТСЯ нетель черной масти. Отел в конце декабря. Обращаться: д. Сменово, к Иванову Василию. Телефон: 9-54-48.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.).

детей. И чтобы прокормить такую семью, приходилось работать много и не там, где хотелось бы. Времена тогда были коммунистические, и на работу по совместительству смотрели косо. Но я даже тогда ухитрялся порой работать сразу на четырех работах, а уж на трех работал практически постоянно.

Основной причиной нашего отъезда, пожалуй, послужил квартирный вопрос. Мы поженились рано, и сразу решили жить своей семьей, отдельно от родителей. Но, к несчастью, тот дом (видели бы вы его!), где нашла себе пристанище наша молодая семья, сгорел. И мы два года жили с родителями Людмилы, а потом — с моими. Нам квартиру все не давали. В исполкоме говорили — нет свободного жилья. А я работал тогда в жилищно-коммунальном хозяйстве и знал, сколько в Риге пустует квартир. Не сотни — тысячи, десятки тысяч. И тогда я однажды присмотрел такую пустующую квартиру — не самую лучшую, нет. И самовольно вселился. Сам пошел в исполком, поставил их в известность. К нам начали ходить и убеждать нас, что мы поступили некорректно. Даже депутат приходил. Я ему сказал: «Вы можете помочь нам? Нет? Ну так и не ходите зря. У меня — грудной ребенок...». В тот год как раз родился младший сын.

Через год нас оставили в покое и даже выдали ордер на эту квартиру. Я воспринял духом и стал добиваться лучшего жилья — квартира была неважной и тесной для нашей большой семьи. Но ничего у меня не получилось... Я устал от бесплодных хождений по бюрократическим инстанциям и сказал себе: «Раз это общество не хочет обеспечить моим детям человеческих условий существования, я не допущу, чтобы они на это общество работали...».

А в Канаде, в Торонто, жил мой родной брат. Еще в семидесятые годы он уехал в Израиль. Потом перебрался в Канаду. Так делают многие. Как бы ни хорошо было в Израиле, там — война. А в армии забирают всех молодых людей по достижении ими восемнадцати лет — и юношей, и девушек. Так что уезжают ради спасения детей.

Еще до нашего отъезда в Канаду я провел там отпуск. Сами понимаете, очень понравилось... Страна богатая, спокойная. Гостю, естественно, лучшее место. И брат мне сам предложил перебраться в Канаду. Ну, мы и собрались...

На взгляд человека осторожного и благородного, это, конечно, была авантюра — вот так ехать в незнакомую страну. Конечно, Максим и Людмила рассчитывали на поддержку, хотя бы на первых порах, родственников. Но ни родственники, ни еврейская община помогать не торопились. Практически единственная помощь, полученная Токерами, — это две тысячи долларов, которые позволили им два месяца оплачивать снятую квартиру.

— Естественно, надо было искать работу, — рассказывает Людмила. — Главной преградой стал языковой барьер. Если я знала английский — то есть могла еще что-то спросить, хотя зачастую не понимала ответа, то Максим вообще не знал ни слова... А со знанием разговорной речи и при его разнообразных умениях (муж и сантехник, и электрик, и в

строительстве разбирается, и так далее) можно было устроиться на неплохую работу с бесплатным жильем. Но как раз знания языка и не было. В конце концов муж все-таки нашел работу в качестве техника по обслуживанию кондиционеров в одной строительной фирме.

— Боссы там были итальянцы, — продолжает Максим, — а мой непосредственный начальник — доктор технических наук из Москвы... Голова — каких в Канаде немногого. Кстати, наши специалисты очень там ценятся.

Зарабатывал я в фирме меньше всех — тысячу двести — тысячу триста долларов в месяц. Тысячу надо было отдать за квартиру...

что дети мои крещены в православной церкви. Ведь моей дочери было сказано: «Ты не ноши крестик открыто, лучше спрячь его, а то как бы неприятностей не было...». Именно там, в Торонто, я поняла, что такое религиозная и национальная нетерпимость. Ведь в Советском Союзе, в прежние времена, мне с этим всерьез сталкиваться не приходилось. И вот после того, как я начала работать у страховагента, на нас стали давить. (Мы обретали некоторую финансную независимость, и это, очевидно, кое-кому не нравилось). Начались анонимные звонки. Было даже одно письмо, в котором меня обливали грязью и обещали моему мужу представить ему

новенеких, сразу заметили. Подошли к нам познакомиться. Предложили талоны в столовую. Посещают русскую православную церковь не только русские, не только приехавшие недавно. В основном ее прихожане — потомки эмигрантов первой волны, «дети белобандитов» — они сами так себя называют. Хочу заметить, что они с живящим интересом относятся ко всему происходящему на их исторической родине, хотя большинство из них родились в Стамбуле, в Харбине — там, где судьба мотала их родителей после революции и гражданской войны... И я считаю, что именно там, в Канаде, я видела настоящих русских.

О том, что Токеры посети-

— Уже здесь, в Опочке, меня два раза снова оперировали — сказал Максим. — Конечно, здоровья у меня теперь нет.

— Мне стало ясно, — сказала Людмила, — что надо обеспечивать себе некоего тыла в России. Я поняла, что в Латвии жить мы скорее всего не сможем. Моя бабушка родом из Псковской области, и неподалеку отсюда, в Захине, имел дом мой двоюродный брат. И как раз в то время он приехал в Ригу в гости к моей маме... Поехали мы с ним сюда, совершенно случайно зашли в контору этого хозяйства, совершенно случайно этот дом оказался свободным...

Конечно, мы могли оставаться и в Риге. Мы владеем латышским. Но я подумала о детях. Ведь это ненормально, что они, имея русский язык родным языком, будут читать объявления только на латышском! А сколько было всяких неприятных моментов! Моя дочь пошла со своими подружками-латышками в школу — они хотели повидать кого-то из девочек. Лучше не рассказывать о том, как их там встретили учитель... Каких оскорблений моя дочь там наслушалась... А потом, сразу после встречи нового 1992 года... В шесть часов вечера раздался звонок в дверь. Дочь подошла, спросила: «Кто?» — «Соседи». Дочка открыла. Вошли молодые люди, с пистолетами. Меня с детьми — в одну комнату, мужа — в другую. У меня спросили: «Вы долго еще здесь собираетесь жить?». А мужу сказали: «Ты в Канаде был, наверно, у тебя деньги есть...». Но что самое интересное, как раз денег-то они и не искали... что это были за люди, мы так до сих пор и не знаем. А еще раньше, месяца за два до этого, мы получили листовку. Это обращение комитета граждан Латвии к «мигрантам». Там говорилось примерно следующее: несмотря на то, что вы здесь родились, знаете латышский язык, вам все равно придется уехать на свою историческую родину.

После визита молодых людей с пистолетами мы неделю боялись выходить из дома. Тем более, что я через два дня видела в нашем дворе двоих из этих молодых людей. Кроме того, над нашей квартирой, на чердаке, слышались по ночам какие-то разговоры... Короче, мы решили срочно уезжать в Россию.

Нельзя сказать, что Россия приняла Токеров с распростертыми объятиями. Конечно, они здесь встретили и понимание, и добрых людей — они очень тепло отзываются об Анатолии Михайловиче Степанове, в свое время председателе хозяйства «Россия», а ныне председателе районного комитета по ТЭ и ЖКХ. Но одним из камней преткновения стало получение внутренних паспортов — у Токеров только граничные, поскольку они приняли российское гражданство еще в Латвии, в российском консульстве.

Очень хотелось бы надеяться, что все наладится. Что Токеры, как и многие другие люди, заброшенные в наши края ветрами негативных перемен в стране, найдут свою родину.

— Я думаю, — сказала напоследок Людмила, — что нет худа без добра. Что возвращение людей на «историческую родину» принесет России пользу, поможет ее возрождению... Ведь приезжают-то не самые плохие люди!

Ю. НЕСТЕРЕНКО.

• Судьбы людские

## „РАБОТАТЬ МОЖНО ВЕЗДЕ. ЖИТЬ — ТОЛЬКО НА РОДИНЕ...“



— Так что на остальное осталось немного, — подхватывает Людмила. — Только потому, что мы русские неприхотливые люди, я ухитрялась кормить нашу большую семью (в Канаде у Токеров родилась внучка) на триста долларов в месяц. Такая же по величине канадская семья тратит на питание девятьсот — тысячу долларов, не меньше. И так как родственники и еврейская община нам помогать не хотели, значит, на работу надо было устраиваться и мне. Сначала я немного подрабатывала чем-то вроде няни — на четыре часа забирала из школы девочку. А потом мне очень повезло. Ко мне с участием отнесся страховой агент, индиец по национальности, к которому мы обратились, когда купили подержанную машину. Он предложил мне поработать у него в офисе секретарем — с испытательным сроком, что получится... По самому смыслу работы мне надо было общаться с людьми, было безумно тяжело, но через два месяца я все-таки заговорила по-английски... Хочу сказать, что подобное участие в проблемах чужого человека в Канаде — вещь нетипичная.

Для родни Максима то, что мне удалось устроиться на работу — да еще без их помощи и протекции — было ударом. Как до этого было ударом и то, что я не только русская; но и верующая, и

вещественные доказательства того, что я якобы в офисе занимаюсь не тем, чем нужно...

Словом, моральная атмосфера была ужасной. Мы лишились родного языка, привычного круга общения. По натуре же мы — очень общительные люди, и не только языковой барьер был причиной нашей изоляции. А в Риге у нас (да и по всему Союзу) было много друзей.

Ностальгия — это не выдумки. Это действительно существует. Словами этого не выразить. Это надо пережить, чтобы понять. Это страшно. Я помню, как в один из первых дней нашего пребывания в Канаде мы со старшей дочерью вышли на улицу. Дома, машины, широкие чистые тротуары... И ни одного человека. Жутко, непривычно. Все — чужое. Были минуты, когда казалось, что покончить жизнь самоубийством в эмиграции — это не самое страшное. Но потом я сказала себе: паспорта у нас по-прежнему «красные», гражданства советского мы не потеряли, дорога домой нам всегда открыта. Так что почему бы не попытаться поработать здесь, выжить, доказать себе и другим, что ты это можешь?

Через несколько месяцев мы как-то случайно узнали, что в Торонто есть и русская община, работает православная церковь. И мы в выходной день решили съездить туда. Отстояли службу. Нас,

ли русскую православную церковь, их родственникам стало известно едва ли не в тот же самый день. Разразилась настоящая буря. И когда Максим потерял работу, его родной брат не пожелал оказать его семье никакой поддержки.

— Мы приехали в Канаду не в самое лучшее время, — рассказывает Максим. — Начинался экономический спад. Наша фирма также начала сворачивать дела. Я продержалась в ней почти до последнего. Когда я пришла туда, в фирме работало восемьдесят девять рабочих. Когда меня уволили — двенадцать... Свое отчаяние я передать не могу. — Держала меня только наши малыши.

— И мы решили вернуться в Ригу, — продолжает Людмила. — Была мысль оставить детей у родственников, чтобы они могли в Риге нормально учиться (к сожалению, школьное образование в Канаде оставляет желать лучшего), а самим попробовать снова устроиться в Канаде — раз уж есть такая возможность. Но мы сразу вернуться не смогли, по ряду причин задержались, а потом на похоронах у родственников Максима порезал какой-то мальчик... Ранение было очень серьезным. Нож задел главную подвздошную артерию. Диагноз же не могли установить пять недель. И только через пять недель Максима оперировали. Последствия тяжелые.

## СПРАВКИ

ОБЪЯВЛЕНИЯ  
РЕКЛАМА

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Уважаемые Раиса Александровна ШМАТОВА и Евгения Ильинична ФЕДОРОВА, поздравляем вас с юбилеем! Сколько прожито лет, мы не будем считать. Просто хочется в этот день пожелать: Не стареть, не болеть, не грустить, не скучать. И еще много раз день рождения встречать.

Коллектив дома-интерната для престарелых.

Любовь Алексеевну МИХАЙЛОВУ поздравляем с днем рождения. Желаю здоровья, счастья, успехов. На этот день и много лет вперед.

## Коллеги по работе.

Труженики акционерного общества «Нива» поздравляют с днем рождения руководителя хозяйства Владимира Александровича ЛЕЕРА. Желаю здоровья, счастья, успехов в работе.

Семья Павленок поздравляет Владимира Александровича ЛЕЕРА с днем рождения. Крепкого здоровья Вам, семейного счастья и всех земных благ.

Дорогие Ирина и Виктор из д. Деяны! Поздравляем вас со вступлением в супружеский союз.

Это первое счастье в пути,

Это жизни чудесной начало.

Вам сквозь годы любовь пронести,

Чтоб с годами она не увяла.

Желаем счастья, любви и взаимной верности!

Родители, Лена, Николай, соседи.

Любовь Борисовну НИКОЛАЕВУ из п. Глубокое сердечно поздравляем с 50-летием.

Дорогая мамуля и бабуля.

Улыбнись веселей, это твой юбилей.

Мы тебя от души поздравляем.

Все, что в жизни хорошее есть на Земле,

Мы от чистого сердца желаем.

Муж, дети и внуки.

28 сентября 1994 года в Центре социального обслуживания населения (здание управления сельского хозяйства, 2-й этаж) с 14 до 15 часов будут проводиться консультации по интересующим население вопросам: по изменениям в пенсионном законодательстве, по льготам участникам фашистских концлагерей, по проблемам взаимоотношений в кругу семьи, выплате компенсаций.

Консультации проводят специалисты областного Центра семьи, психолог, юрист, правовед.

По дороге Опочка-Барсаново утеряны документы. Нашедшего их просим вернуть за вознаграждение. Рабочий телефон 9-19-07.

ПРОДАЮТСЯ стенка, кухня, мягкий уголок (в упаковке). Телефон: 9-14-91.

**ЦЕНТР ДОСУГА И КУЛЬТУРЫ**  
приглашает всех желающих на занятия кружков  
с 1 октября 1994 года

- Хор русской песни
- Хор ветеранов
- Ансамбль народных инструментов
- Духовой оркестр
- Поп-группа «Акцент»
- Дискотека «Фотон»
- Концертная бригада «Опочаночка»
- Ансамбль пластического танца «Шанс»
- Коллектив народного танца «Любава»
- Краеведческий кружок «Люби и знай свой край родной»
- Сольное пение
- Клуб «Ритмы бодрости и здоровья»
- Кружок кройки и шитья
- Студия звукозаписи
- Студия бальных танцев
- Кружок «Волшебный клубок»
- Детский кружок «Мягкая игрушка»
- Детский кружок «Кузовок»
- Детский клуб «Гномик»
- Кружок изобразительного искусства
- Клуб народных целителей
- Кружок эстетического воспитания
- Танцевальный кружок в стиле «Рэп-танец»
- Любительское объединение «Макраме»
- Клуб любителей кино
- Клуб выходного дня

Телефон: 9-12-18.

понедельник, среда	18.30
вторник	11.00
среда	14.00
среда	19.00
вторник, среда, четверг	19.00
пятница, суббота, воскресенье	21.00
среда	17.00
вторник, четверг	17.00
понедельник, среда	16.00
воскресенье, среда, четверг	15.00
индивидуальные занятия	19.00
понедельник, среда	18.00
ежедневно	12.00
среда, четверг, пятница	18.00
вторник	15.00
среда	17.00
вторник	15.00
суббота	12.00
четверг, пятница	15.00
ежемесячно	15.00
четверг	17.00
вторник	16.00
четверг	18.00
ежемесячно	12.00
воскресенье	12.00

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

26 СЕНТЯБРЯ  
ПОНЕДЕЛЬНИК  
ТВ «ОСТАНКИНО»

6.30 — «Утро». 8.00 — Новости. 8.15 — «Утро». 9.00 — Деловой вестник. 9.20 — «Посмотри, послушай...», 9.40 — «Дикая Роза». 10.05 — «Ты помнишь, товарищ...». 10.50 — Новости. 16.00 — Новости. 16.25 — «Наш музыкальный клуб». 17.00 — «Звездный час». 17.40 — В эфире — «Мир». 18.00 — Новости. 18.25 — Мир сегодня. 18.40 — Азбука собственника. 19.00 — «Час пик». 19.25 — «Дикая Роза». 19.50 — «Голоса России». 20.00 — «Смена-панорама». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.45 — Гол. 22.15 — Пресс-клуб. 23.40 — «Канал иллюзии». 00.00 — Новости.

## ТВ «РОССИЯ»

7.00 — Вести. 7.20 — Требуются... 7.30 — Формула-730. 8.00 — Время деловых людей. 8.30 — Устами младенца. 9.00 — Всемирные новости. 9.30 — «Дело Горгоновой». Худ. фильм. 1-я серия. 10.40 — Театральный фестиваль в Эдинбурге. 11.40 — Крестьянский вопрос. 12.00 — Вести. 16.00 — Вести. 16.20 — Мультипульти. 16.50 — Там-там новости. 17.05 — Новая линия. 17.35 — «Врачи вызывали?». 17.50 — Бизнес в России. 18.20 — Праздник каждый день. 18.30 — Спасение 911.

ПСКОВСКОЕ  
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.25 — Псковские вести. 19.35 — Криминальная хроника. 19.45 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.25 — Подробности. 20.35 — «Двойной грех». Худ. фильм. 21.40 — Репортёр. 22.00 — Без ретуши. 23.00 — Вести. 23.20 — Автомиг. 23.25 — Звезды говорят. 23.35 — «ЭКС».

27 СЕНТЯБРЯ  
ВТОРНИК  
ТВ «ОСТАНКИНО»

6.30 — «Утро». 8.00 — Новости. 8.15 — «Утро». 9.00 — Обзор рынка недвижимости. 9.20 — «Дикая Роза». 9.45 — «Седьмое небо». 10.50 — Новости. 11.00 — Дело. 16.00 — Новости. 16.25 — «Война губотов». 16.50 — «Между нами, девочки...». 17.05 — Рокурок. 17.40 — «За кулисами». 18.00 — Новости. 18.25 — Технодром. 19.00 — «Час пик». 19.25 — «Дикая Роза». 19.55 — «Тема». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.45 — Из первых рук. 21.55 — Футбол. Кубок УЕФА «Нант» (Франция) — «Ротор» (Волгоград). 23.50 — «50х50».

## ТВ «РОССИЯ»

7.00 — Вести. 7.20 — Требуются... 7.30 — Формула-730. 8.00 — Время деловых людей. 8.30 — «20 лет

восходления на вулканы». 9.00 — Всемирные новости. 9.35 — Утренний концерт. 9.50 — Без ретуши. 10.45 — «К-2» представляет. 11.40 — Крестьянский вопрос. 12.00 — Вести. 16.00 — Вести. 16.20 — Студия «Рост». 16.50 — Там-там новости. 17.05 — Новая линия. 17.50 — «Ваше право». ПСКОВСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18.05 — «Будни госплемзавода «Вязье». 18.30 — «Городок». 19.00 — Репортаж с III международной ярмарки «Российский фермер». 19.50 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.25 — Подробности. 20.35 — Фильм-премьер. 20.55 — «Блеск, или История об обмане и мошенничестве». Худ. фильм. 23.00 — Вести. 23.20 — Автомиг. 23.25 — Звезды говорят. 23.35 — «Футбол. Кубок УЕФА. «Динамо» (Москва) — «Сэрэн» (Бельгия)».

ПРОДАЕТСЯ ВАЗ-2101 в хорошем состоянии. Обращаться: Пролетарский пер., д. 8. Телефон: 9-12-30.

ПРОДАЕТСЯ автомашина ВАЗ-21011. Обращаться: ул. Басковская, 56, кв. 11.

ПРОДАЕТСЯ сруб 6х4. Телефон: 9-17-14.

Телемастерская Дома быта принимает в ремонт телевидениеаппаратуру. Цены умеренные, сроки минимальные. Справки по телефонам: 9-16-14, 9-13-50, после 19.00.

Выражаем сердечную благодарность администрации ЦРБ, коллективу ГДРСП, соседям, друзьям, родным, разделившим с нами горечь утраты и оказавшим помочь в похоронах дорогого брата РУБЛЕВА Якова Павловича.

Родные.

## КИНО

## «МАЯК»

24 сентября  
**«ДРУГ В НЕПОГОДУ»**  
(Чехословакия)  
Начало в 17, 19, 21 час.

25 сентября  
**«ОПЕРАЦИЯ «Ы» И ДРУГИЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ШУРИКА»**  
Начало в 17, 19, 21 час.

26 сентября  
**«ГАРЕМ СТЕПАНА ГУСЛЯКОВА»**  
Начало в 17, 19, 21 час.

Публикуемые материалы отражают личную позицию и взгляды авторов.

Письма, поступившие в редакцию, не рецензируются и не возвращаются адресату.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Учредители — администрация района, трудовой коллектив редакции, областное управление печати и массовой информации.

Газета зарегистрирована 25 декабря 1993 года региональной инспекцией Государственной инспекции по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати Российской Федерации, г. Санкт-Петербург. Регистрационный № II 0694.

Муниципальное предприятие «Опочецкая типография» (ул. Коммунальная, д. 4). Объем 1 печ. лист. Печать высокая.

Заказ 1307. Тираж 5889. Подписано в печать в 18.00.